

Θέμα Α Α1. Θέματα: Σχ. βιβλίο Σελ. 49.

A2. Σχ. βιβλίο: Σελ. 74, A3 - Σελ. 62

A4 1-2-1-1-2

Θέμα Β B1  $D_f = (0, +\infty)$   $D_g = \mathbb{R} - \{1\}$

$$D_{f \circ g} = \left\{ x \in D_g \mid g(x) \in D_f \right\} = (0, 1), \text{ με } (f \circ g)(x) = \ln\left(\frac{x}{1-x}\right)$$

$$g(x) \in D_f \Leftrightarrow \frac{x}{1-x} > 0 \Leftrightarrow x \cdot (1-x) > 0 \Leftrightarrow x \in (0, 1)$$

B2  $(f \circ g)(x) = \ln x - \ln(1-x)$ . Για  $x_1, x_2 \in (0, 1)$  τέ

$$x_1 < x_2 \Rightarrow \ln x_1 < \ln x_2 \quad (1)$$

$$x_1 < x_2 \Leftrightarrow -x_1 > -x_2 \Leftrightarrow 1-x_1 > 1-x_2 \Leftrightarrow \ln(1-x_1) > \ln(1-x_2)$$

$$\Leftrightarrow -\ln(1-x_1) < -\ln(1-x_2) \quad (2)$$

$$(1), (2) \Rightarrow \ln x_1 - \ln(1-x_1) < \ln x_2 - \ln(1-x_2) \Leftrightarrow (f \circ g)(x_1) < (f \circ g)(x_2)$$

Άρα  $f \circ g \uparrow \Rightarrow 1-1 \Rightarrow$  αυστηρά αύξουσα

Για τον αντίστροφο, λύσω την εξίσωση  $(f \circ g)(x) = y$  ως προς  $x$

$$\ln\left(\frac{x}{1-x}\right) = y \Leftrightarrow \frac{x}{1-x} = e^y \Leftrightarrow x = e^y - x \cdot e^y \Leftrightarrow x(1+e^y) = e^y \Leftrightarrow$$

$$x = \frac{e^y}{1+e^y}. \text{ Για το εύρος τιμών μας } \neq \text{ έξω.}$$

$$\neq \text{ έξω και } \uparrow \text{ στο } A = (0, 1) \Rightarrow f(A) = \left( \lim_{x \rightarrow 0^+} f(x), \lim_{x \rightarrow 1^-} f(x) \right) = \mathbb{R}.$$

$$\text{όπως } \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{1-x} = 0. \text{ Άρα } \lim_{x \rightarrow 0^+} \left( \ln\left(\frac{x}{1-x}\right) \right) = \lim_{u \rightarrow 0^+} \ln u = -\infty.$$

$$\text{ενίκα } \lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{x}{1-x} = +\infty \Rightarrow \lim_{x \rightarrow 1^-} \left( \ln\left(\frac{x}{1-x}\right) \right) = \lim_{u \rightarrow +\infty} \ln u = +\infty$$

$$\text{Άρα } (f \circ g)^{-1} = \frac{e^x}{1+e^x}, \quad x \in \mathbb{R}.$$

B3 To n.o. ms εξισώσεων:

(2)

Πρέπει  $x \in D_{f \circ g}$  και  $x \in D_f \Rightarrow x \in (0,1)$

Αρα  $f: 1-1$  τότε έχω  $(f \circ g)(x) = f(x) \Leftrightarrow g(x) = x \Leftrightarrow$

$$\frac{x}{1-x} = x \Leftrightarrow x = (1-x)x \Leftrightarrow x=0 \text{ ή } 1-x=0 \Leftrightarrow x=1$$

Αποπινύονται και οι δύο άρα η εξίσωση αυτών.

B4 Έστω  $A(x) = f(x) + x = \ln x + x$ . Ορίζομε στο  $[\frac{1}{2}, 1]$

$$\text{Με } A(1) = \ln 1 + 1 = 1 > 0 \text{ και } A(\frac{1}{2}) = \ln \frac{1}{2} + \frac{1}{2} = -\ln 2 + \frac{1}{2} < 0$$

$$\text{Επειδή } -\ln 2 + \frac{1}{2} < 0 \Leftrightarrow \frac{1}{2} < \ln 2 \Leftrightarrow e^{1/2} < 2 \Leftrightarrow (e^{1/2})^2 < 2^2 \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow e < 4 \text{ που ισχύει. Άρα } A(1) \cdot A(\frac{1}{2}) < 0 \text{ Από θεωρ.}$$

Bolzano  $\Rightarrow \exists x_0 \in (\frac{1}{2}, 1) : A(x_0) = 0 \Leftrightarrow f(x_0) = -x_0$

Αρα  $f \uparrow \Rightarrow A(x) \uparrow \Rightarrow$  η ρίζα μοναδική.

Θέμα Γ Γ1

$$L_1 = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(g(x)-1) \cdot (g(x)+1)}{x^2 \cdot (g(x)+1)} = \lim_{x \rightarrow 0} \left[ \frac{g^2(x)-1}{x^2} \cdot \frac{1}{g(x)+1} \right] \stackrel{(1)}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \left( -\frac{f^2(x)}{x^2} \cdot \frac{1}{g(x)+1} \right) \stackrel{(3)}{=} -1 \cdot \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{g(x)+1} \stackrel{(4)}{=} -1 \cdot \frac{1}{2} = -\frac{1}{2}$$

$$L_2 = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{x} = 0 \text{ Διότι}$$

$$\left| \frac{f(x)}{x} \right| = \frac{|f(x)|}{|x|} \leq \frac{1}{|x|} \text{ Διότι (1) } \Rightarrow f^2(x) = 1 - g^2(x) \leq 1$$

$$\text{Άρα } \left. \begin{aligned} -\frac{1}{|x|} &\leq \frac{f(x)}{x} \leq \frac{1}{|x|} \\ \text{Με } \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{|x|} &= 0 \end{aligned} \right\} \text{ Από κριτήριο παρεμβολής } \Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{x} = 0$$

$$\boxed{\Gamma_2} \quad L_2 = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{f(x-1)}{(x-1)(x-2)} = \lim_{x \rightarrow 1} \left( \frac{f(x-1)}{x-1} \cdot \frac{1}{x-2} \right) = 1 \cdot \frac{1}{-1} = -1 \quad (3)$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{f(x-1)}{x-1} \stackrel{u=x-1}{=} \lim_{u \rightarrow 0} \frac{f(u)}{u} \stackrel{(3)}{=} 1$$

$$\boxed{\Gamma_3} \quad L_4 = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{nf^2x}{g(x)-1} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{nf^2x}{x^2}}{\frac{g(x)-1}{x^2}} \stackrel{(L_1)}{=} \frac{1}{-\frac{1}{2}} = -2$$

$$L_5 = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{awx}{g(x)-1} = \lim_{x \rightarrow 0} \left[ awx \cdot \frac{1}{g(x)-1} \right] = -\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} (g(x)-1) \stackrel{(4)}{=} 0 \quad \text{επει} \quad g^2(x) = 1 - f^2(x) \leq 1 \Rightarrow |g(x)| \leq 1$$

$$\Rightarrow -1 \leq g(x) \leq 1 \quad \text{Αρα} \quad g(x)-1 \leq 0 \quad \text{και} \quad aw < 0$$

$$\text{Αρα} \quad \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{g(x)-1} = -\infty$$

$$\boxed{\Gamma_4} \quad L_6 = \lim_{x \rightarrow n/2} \frac{f(x)-1}{16x^4 - 8n^2x^2 + n^4} = \lim_{x \rightarrow n/2} \frac{f(x)-1}{(4x^2 - n^2)^2} =$$

$$\lim_{x \rightarrow n/2} \left[ \frac{f(x)-1}{(2x-n)^2} \cdot \frac{1}{(2x+n)^2} \right] = \frac{1}{4} \lim_{x \rightarrow n/2} \left[ \underbrace{\frac{f(x)-1}{(\frac{n}{2}-x)^2}}_{A(x)} \cdot \frac{1}{(2x+n)^2} \right] = (*)$$

$$\text{Για το} \quad \lim_{x \rightarrow n/2} A(x). \quad \text{Θέω} \quad u = \frac{n}{2} - x \Leftrightarrow x = \frac{n}{2} - u \quad \text{και} \quad \text{όταν} \quad x \rightarrow n/2 \Rightarrow u \rightarrow 0.$$

$$\lim_{x \rightarrow n/2} A(x) = \lim_{x \rightarrow n/2} \frac{f(x)-1}{(\frac{n}{2}-x)^2} = \lim_{u \rightarrow 0} \frac{f(\frac{n}{2}-u)-1}{u^2} = \lim_{u \rightarrow 0} \frac{g(u)-1}{u^2} = -\frac{1}{2}$$

$$(*) = \frac{1}{4} \cdot \left(-\frac{1}{2}\right) \cdot \frac{1}{(2n)^2} = -\frac{1}{8} \cdot \frac{1}{4n^2} = -\frac{1}{32n^2}.$$

Θέμα Δ.  $\boxed{\Delta 1}$  εἶναι  $f^2(x) = x - 2\sqrt{x} \cdot \sqrt{x-1} + x-1 \Leftrightarrow$   
 $f^2(x) = \sqrt{x}^2 - 2\sqrt{x} \cdot \sqrt{x-1} + \sqrt{x-1}^2 \Leftrightarrow f^2(x) = (\sqrt{x} - \sqrt{x-1})^2 \quad (1)$   
 ἄνω μὲν εἶσι ἄνω βῆ.  $f(x) = 0 \Leftrightarrow f^2(x) = 0 \stackrel{(1)}{\Leftrightarrow} (\sqrt{x} - \sqrt{x-1})^2 = 0$   
 $\Leftrightarrow \sqrt{x} = \sqrt{x-1} \Leftrightarrow x = x-1 \Leftrightarrow 0 = -1$  ἀδύνατο.  
 Ἀρα  $f$  ἔχεις βῆ  $[1, +\infty)$  και δὲν ἔχει ἴσους· εἰνὸ ἔχοντι

Bolzano  $\Rightarrow$   $\exists$  διαμερίσι πρόβλημα στο  $[1, +\infty)$  (4)

Αρα  $f(1) = 1 > 0 \Rightarrow f(x) > 0$  στο  $[1, +\infty)$ .

Από (1)  $\Rightarrow f(x) = \sqrt{x} - \sqrt{x-1} \quad \forall x \in [1, +\infty)$ .

$$\sqrt{x} - \sqrt{x-1} = \frac{(\sqrt{x} - \sqrt{x-1})(\sqrt{x} + \sqrt{x-1})}{\sqrt{x} + \sqrt{x-1}} = \frac{x - x + 1}{\sqrt{x} + \sqrt{x-1}}$$

Αρα  $f(x) = \frac{1}{\sqrt{x} + \sqrt{x-1}}, x \in [1, +\infty)$ .

Μονωτόνια: Έστω  $x_1, x_2 \in [1, +\infty)$  με  $x_1 < x_2 \Rightarrow \sqrt{x_1} < \sqrt{x_2}$  (2)

$x_1 < x_2 \Rightarrow x_1 - 1 < x_2 - 1 \Rightarrow \sqrt{x_1 - 1} < \sqrt{x_2 - 1}$  (3)

(2), (3)  $\Rightarrow \sqrt{x_1} + \sqrt{x_1 - 1} < \sqrt{x_2} + \sqrt{x_2 - 1} \Leftrightarrow \frac{1}{\sqrt{x_1} + \sqrt{x_1 - 1}} > \frac{1}{\sqrt{x_2} + \sqrt{x_2 - 1}}$

$\Leftrightarrow f(x_1) > f(x_2) \Rightarrow f \downarrow$  στο  $[1, +\infty)$ .

Αρα  $f \downarrow$  και οπότε στο  $A = [1, +\infty) \Rightarrow f(A) = \left( \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x), f(1) \right] = (0, 1]$

•  $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{1}{\sqrt{x} + \sqrt{x-1}} \right) = 0$ .  $f(1) = 1 \Rightarrow f(A) = (0, 1]$

**Δ2** Για το π.ο. με ανισώσεις πρέπει

μη  $x+2, x+2 \in A = [1, +\infty) \Rightarrow$

μη  $x+2 \geq 1$  και  $x+2 \geq 1 \Leftrightarrow$

μη  $x \geq -1$   $x \geq -1$

και  $1 \leq x+2$

Αρα το π.ο. με ανισώσεις είναι  
το  $B = [-1, +\infty)$

Τότε  $f(\text{μη } x+2) < f(x+2) \xrightarrow{f \downarrow} \text{μη } x+2 > x+2 \Leftrightarrow$

$\text{μη } x > x \Leftrightarrow x < 0$ . Συναρτηθείω με το  $B$  και

$x \in [-1, 0)$

**Δ3** Η  $f$  είναι  $\downarrow \Rightarrow m = f(2) > f(e) > f(3) = M$

Έστω  $m = f(2) < M$  { Αρα  $f(A) = (0, 1]$  άρα  $f(x) \forall x \in A$

$m < f(e) < M \Rightarrow m^3 < f(2) \cdot f(e) \cdot f(3) < M^3 \Leftrightarrow$

$m < \sqrt[3]{f(2) \cdot f(e) \cdot f(3)} < M$

Από Θ.Ε.Τ.  $\Rightarrow \exists x_0 \in (2, 3): f(x_0) = \Gamma$ . Αρα  $f \downarrow \Rightarrow$  μοναδικό  $x_0$

Δ4 Για το π.ο. με εξίσωσης, πρέπει

$$x \in D_f = [1, +\infty) \text{ και } 2x-1 \geq 0 \Leftrightarrow x \geq \frac{1}{2}$$

Άρα το π.ο. με εξίσωσης είναι το  $[1, +\infty)$ .

$$\text{Έχω } f(x) = \sqrt{2x-1} \Leftrightarrow f^2(x) = 2x-1 \quad (3)$$

Αφού  $f(A) = (0, 1]$  και  $\sqrt{2x-1} \geq 0$ , μπορεί να υψώσω στο τετράγωνο και διασπείρω η ισοδυναμία.

$$\text{Από την υπόθεση έχω } f^2(x) = 2x-1 - 2\sqrt{x^2-x},$$

$$\text{και από την (3)} \Leftrightarrow 2x-1 - 2\sqrt{x^2-x} = 2x-1 \Leftrightarrow$$

$$-2\sqrt{x^2-x} = 0 \Leftrightarrow x^2-x=0 \Leftrightarrow x=0 \vee x=1$$

Η "λύση"  $x=0$  απορρίπτεται διότι δεν ανήκει

στο π.ο. με εξίσωσης. Άρα μοναδική λύση  $x=1$ .